

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年4月

28

星期日

甲辰年三月二十

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
零售每份0.25元
今日4版

国家统计局4月27日发布的数据显示

一季度

全国规模以上工业企业 利润同比增长4.3%

由2023年全年下降2.3%转为正增长

规上工业企业利润连续三个季度增长
延续恢复态势

2024年“五一”特别节目完成主分会场录制

据工人日报 由中华全国总工会、中央广播电视总台联合举办的2024年“中国梦·劳动美”庆祝“五一”国际劳动节特别节目(以下简称“特别节目”),日前完成北京市海淀区中关村软件园主会场、中航西安飞机工业集团股份有限公司(以下简称“西飞集团”)厂区分会场录制工作。

一年一度的特别节目已连续举办22年,被誉为“劳动者的春晚”。今年特别节目围绕“中国梦·劳动美”主题,以“向‘新’出发”为主线,创新采取“1个北

京主会场+1个京外分会场+N个外拍点”模式,深入企业厂矿一线录制。中关村软件园作为主会场,除科技广场外,各大创新产业的楼宇、标志性厂区以及园区中心湖等都作为呈现“新质生产力”的多元化场景。西飞集团是我国大中型军民机飞机科研生产基地,作为分会场突出展现“运-20”(新一代军用大型运输机)等大国重器的突破性成果。特别节目还选取河北、浙江、河南、广东、陕西、重庆等外拍点,在当地工会的配合下,与主、分会场遥相呼应,通过

各地欣欣向荣的产业气象来彰显高质量发展成果。

整场特别节目特别设置3次劳动者致敬仪式,以为劳动者量身定制的“中国梦·劳动美”印章作为仪式感载体,艺术化表现劳动模范、大国工匠、国家卓越工程师等群体“自立自强”“可亲可爱”“工匠运斤”的珍贵特质,分别讲述工人阶级推动加快发展新质生产力、劳动创造幸福、奋发有为的生动故事。

今年特别节目在表达手段、舞美包装、互动渠道上进行了全面创新,突出

和劳动者共唱共舞,推出了劳动者打卡秀、文物创演秀、微电影、多地联动戏歌等一批创意十足、新风扑面新作,共同奏响“咱们工人有力量”的时代强音。

特别节目时长约90分钟,将于5月1日(星期三)20时许在中央广播电视总台综合频道(CCTV-1)、综艺频道(CCTV-3)、音乐频道(CCTV-15)以及央视网、央视新闻客户端、文艺之声、音乐之声等平台同步播出,在“五一”当晚为全国劳动者献上一场视听盛宴。

1088人 将获2024年全国 五一劳动奖章 农民工比重创新高

新华社北京4月27日电(记者 樊曦 黄焯)“五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉,今年全总将表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。其中,常规表彰对象中有农民工172人,占18.2%,比重再创新高。

全总有关部门负责人表示,今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神,充分发挥评选表彰的重要导向作用,有以下几个突出特点:注重推荐发展新质生产力的对象,在常规表彰对象中,有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象;向重点产业倾斜,在常规表彰对象中,有84.4%的奖状、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业;面向基层、面向一线、面向普通劳动者,向产业工人倾斜,常规表彰的奖章对象中,产业工人380名,占40.3%,高出规定比例5.3个百分点。

同时,常规表彰对象覆盖了19个行业大类,以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业为多。在评选表彰工作中,工会高度重视选树非公企业先进典型和新就业形态劳动者。在常规表彰对象中,奖状、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%,高出规定比例9.0、4.0和5.3个百分点;在常规表彰的奖章对象中,新就业形态劳动者有39人。

在表彰对象中,今年还单列了37个奖状、145个奖章、78个先锋号名额,用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。

全省各行各业劳动群众、职工朋友们:

五月的赞歌,属于全体广大劳动者。值此“五一”国际劳动节来临之际,讴歌劳动精神、礼赞劳动创造,省总工会谨向全省各条战线上的劳动者致以节日的祝贺!向全省劳动模范和先进工作者致以崇高的敬意!向节日期间依然坚守岗位的同志们致以诚挚的问候!

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。去年以来,全省广大劳动群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移跟党走,积极投身“三个年”活动,辛勤劳动拼实干、奋勇争先比贡献,在发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济主战场建功立业,用双手创造社会财富、编织美好生活,深刻彰显了“劳动创造价值”的靓丽底色,铿锵奏响了“咱们工人有力量”的时代强音。向所有为“谱写陕西新篇、争做西部示范”事业添砖加瓦的建设者致敬!为所有奔赴星辰大海的追梦人点赞!

欢度劳动佳节,工会在您身边。为庆祝属于劳动者的节日,在火红的五月,省总工会将聚焦“凝心聚魂”“精神传承”“关心关爱”三大主题,精心组织开展“劳模工匠宣讲的创新理论”“劳模工匠进

致全省广大劳动者的节日贺信

校园“劳动教育示范课”等宣讲宣讲活动,在工会阵地、各种媒体和传播媒介讲述劳动者的精彩奋斗故事,并广泛开展面向广大一线劳动者特别是新就业形态劳动者、农民工、困难职工的文体活动和走访慰问,为他们送去组织的关怀和温暖。全省工会还将联动开展“向‘新’出发 劳模工匠先行——陕西劳模工匠助力发展新质生产力行动”,充分发挥劳模工匠的示范带动作用。希望通过我们的努力,让全省广大劳动者有更强的组织归属感、事业成就感和生活幸福感!

历史的长河奔涌向前,奋斗的脚步永不停歇。让我们牢记嘱托,感恩奋进,勇立潮头,争当时代弄潮儿。让我们发扬工人阶级的伟大品格,用先进思想、模范行动影响和带动全社会。让我们用汗水浇灌收获,以实干笃定前行,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章作出新的更大贡献!

光荣属于劳动者!幸福属于劳动者!
祝全省广大劳动者节日快乐、身体健康、万事如意!

陕西省总工会
2024年4月28日

咸阳市首届企(行)业歌曲职工合唱大赛举行

本报讯(通讯员 第五雷)4月26日晚,以“中国梦·劳动美”为主题的咸阳市首届企(行)业歌曲职工合唱大赛在咸阳大剧院举办。陕西省总工会党组成员、副主席王永岗,咸阳市人大常委会副主任、市总工会主席田一泓,市政协副主席苏建等,与劳动模范和职工代表一同观看演出并为获奖代表队颁奖。

王永岗指出,咸阳历史悠久,文

化深厚,群英荟萃,全市广大职工群众积极投身高质量发展的火热实践,充分展示工人阶级的崇高精神和时代风采。各级工会要用中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化引领职工,持续打造“工”字系列特色文化品牌,讲好工会好故事,传播工会好声音,用更多精品力作汇聚强大精神力量,教育引导广大职工坚定不移听党话、跟党走,

凝聚起向善向美的强大正能量。

大赛由咸阳市总工会和市文明办联合主办,在铿锵豪迈的《咱们工人有力量》中拉开序幕,9支参赛队精彩纷呈的合唱表演赢得观众阵阵掌声。最后,比赛在一首《团结就是力量》中国满落幕。经过激烈角逐,评选出一等奖1名,二等奖2名,三等奖3名,优秀行业歌曲创作奖2名,优秀组织奖6名。

陕西国防—教育系统职工羽毛球赛开赛

本报讯 4月27日上午,“致敬劳动 羽羽未来”陕西国防—教育系统职工羽毛球赛在航空工业自控所职工活动中心开赛。来自两个系统16支队伍的170余名运动员参加。省总工会党组成员、副主席王永岗

出席开幕式并宣布比赛开始,省国防工办主席马宏伟讲话,省教科文卫体工会主席徐富权主持开幕式。

本次羽毛球赛是陕西工会“健康快乐送职工”五一特别活动的重要内容之一,也是省国防工办和省



4月27日,嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭箭筒组合体在垂直转运中。

记者从国家航天局获悉,4月27日,嫦娥六号探

测器和长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后,箭筒组合体垂直转运至发射区,计划5月初择机实施发射。

新华社发

陕西中烟通过以赛促学、搭建平台、优化通道等形式——

让一线工人干劲更足



4月9日上午,陕西中烟工业有限责任公司宝鸡卷烟厂卷包车间内,包装机值车工庞利一边加装烟盒原辅料,一边观察设备运转是否正常。待一切“OK”后,他又开始了每15分钟一次的过程成品质量抽检工作。

ZB45包装机负责烟支小包盒直至成品包装整个环节,庞利不仅需要时刻观察烟支输送是否正常、原辅料是否缺少以及检验成品包装是否合格,还要兼顾现场温度和湿度。对于看起来比较繁杂的工作,庞利却显得尤为自信:“平时面临的问题无外乎两种情况——锡纸折叠不好或小盒外包装黏贴不牢,通常因为锡纸输送不到位,或夹杂了异物,很快就能解决!”

从进入卷包车间之初,庞利在岗位上“顾头顾不上尾”,到现在熟知并能轻松、快速解决常见问题,成为陕西中烟

职工在公司持续深化产业工人队伍建设改革的环境中快速成长的缩影。而那份自信,更是陕西中烟持续“产改”带来的必然“产物”。

以赛促学,搭建成长成才“大舞台”
宝鸡卷烟厂物流分中心副主任茹菲原是物流设备技术员。自陕西中烟实施深化产业工人队伍建设改革工作以来,每年物流的厂级、中心级维修、高架库等技术比武没有间断过。

茹菲一步一个脚印,在各种比武中迅速成长,先在物流岗位评上技师,后又通过个人自学努力,拿到二级烟草物流师证成为物流师,实现了个人技术技能自由晋升的双通道畅通。“设备是技术的基础线,公司上下重视,注重在各种技术比武中培养人才,我没有理由不珍惜机会!”茹菲说。

从公司级的“为品牌强企而战”主题劳动竞赛,到生产制造中心的产品质量竞赛、物流中心的生产和市场保障等竞赛,再到延安卷烟厂的卷包车间

质量组团建活动和电气维修工技能比武等30余项竞赛活动,旬阳卷烟厂设置设备操作维修技能、商业销售目标、质量月案例库等12大类竞赛项目……以不同形式、不同层级的竞赛和技术比武伴随职工一路成长,实现了以赛促学的目的。

澄城卷烟厂卷包车间跟班修理工代志超通过参加全国、省级竞赛和命题及当裁判,参与技能鉴定等,一步步在聘任师成了高级维修技师,2023年被聘为陕西中烟技术技能高级岗位。其徒弟通过竞赛获得陕西省“劳动竞赛标兵”“技术能手”等称号。

宝鸡卷烟厂制丝车间操作工刘禹辰连续6年参加了5次省级和1次国家级职业技能竞赛,分别荣获两次省级第一名,两次第二名,一次全国第二名,最终被聘为厂级青年技能精英,待遇提高15%。

这样的案例不胜枚

举,在陕西中烟已成为常态。

“通过持续举办和参与岗位练兵技术比武,一大批技能人才在各级技能大赛中脱颖而出,增强了职工荣誉感,调动了干事积极性,凝聚了推动发展的强大合力!”宝鸡卷烟厂纪委书记、工会主席沈刚说,仅物流分中心就有5人在操作岗位上拿到了二级助理技师,工资薪酬达到分中心副主任待遇。

(下转第二版)



祁磊(中)为青工讲解核心部件负压密封结构。

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com